

跨區交通負擔重 歷史建築待活化 環境衛生須完善 新界北候選人獻策促經濟發展建友善社區



新界北

第八屆立法會選舉新界北地方選區包括粉嶺、上水，以及天水圍等元朗區西北部地方，人口逾72萬。新界北鄉村與城鎮相依，既有數百年歷史的古老圍村，也不乏公共屋邨，區內有不少中低收入家庭生活。青少年情緒問題、歷史建築有待進一步活化、環境清潔衛生、跨區工作交通負

擔等，都是新界北居民面對的切身難題。為增加市民與候選人之間的交流溝通，香港文匯報近日隨機訪問當區居民訴求，並邀請新界北5位候選人：1號譚鎮國、2號曾勁聰、3號沈豪傑、4號廖子聰、5號姚銘逐一回應，為選民解難。

●香港文匯報記者 黃子晉

提升青年抗壓力 完善情緒支援



胡同學：天水圍有很多中低收入家庭，生活壓力大。這些家庭的孩子不少都有情緒問題，自己身邊就有同學輕生。請問您會如何幫助青少年紓緩情緒問題？



●市民希望議員可幫助內低收入家庭的青少年。資料圖片

譚鎮國：我長期從事青年工作，深知社會需要關注他們在成長過程中面對的情緒困擾。一旦當選，我將積極推動建立更完善的情緒支援網絡，幫助他們發展就業或學業的同時，亦會重視他們的精神健康，推動正向教育，鼓勵他們擁抱自己的不同面向，陪伴他們成長。另一方面，可仿效東華三院的「東浦」青少年全人成長中心，在天水圍打造青年中心，孕育青年創意、創新、消閒新體驗的好去處，讓年輕人發展興趣，培育正向成長。

曾勁聰：目前與學生接觸最頻繁的人是老師和家長。為了紓緩老師的工作負擔，學校應該獲得額外資源及支援，使其可更主動承擔起輔導學生情緒的責任，增設專門針對學生情緒輔導的支援職位。除了現有的專業社工外，學校也可以安排專職教師負責關注學生的情緒狀況，以及他們在學習上遇到的問題與困難。

沈豪傑：小學的「一校一社工」和中學的「一校兩社工」仍不足以應付大量學生的情緒問題，必須增加資源應對。社工人手有限，所以政府應推動各大院校培訓更多社工，並給予老師們一些基本訓練，希望較輕微的個案可以由老師分擔。此外，學校必須加強教育學生和嚴肅處理校園欺凌事件；加強培訓學生的抗壓能力，使他們學懂堅強面對問題。最後，可參考外國經驗，研究立例規管社交平台，減低青少年受網上世界影響而出現情緒問題，甚至自殺。

廖子聰：社會應該多理解和關心青年人在成長中面對的壓力與困惑。青年人是數碼原住民，出生在數碼產品流行的環境，他們面對的挑戰與成年人不同。特區政府應增加支援，透過學校及非政府組織提升教師及家長在精神健康教育方面的認知和技能，及早識別及協助有需要的學生。學校亦可多點舉辦工作坊和活動，教授青少年紓壓和情緒管理技巧，建立正面情緒表達方式。有需要時，非政府組織可為學生提供專業心理評估及輔導服務，及早介入，免生悲劇。

姚銘：關於學生、青年情緒問題，我認為可分兩方面，一方面是學業，另一方面是日常生活。第一點很需要學校尤其是老師的觀察，不少學生都因為學業問題情緒低落，學校以至家長，應該用學生能承受的方式去讓學生繼續學業，如果一味催谷、要求，可能會有反效果。至於生活問題，可能家長是最重要的持份者，包括家庭教育、價值觀教育；如果遇上問題，應該盡快尋求學校、社工協助，我自己都是兩位小朋友的家長，所以感受好深。

衛生黑點增巡查 源頭杜絕鼠患



莊女士：我常在天秀路公園一帶散步，不時看見老鼠周圍走。請問您會如何改善區內鼠患問題？



●鼠患嚴重與環境關係密切。點設置鼠籠。資料圖片

譚鎮國：非常理解大家對鼠患問題的憂慮，食環署天幕街市毗鄰天秀路公園，加上天秀路游泳池及遊樂場等新設施陸續啟用，人流增加，環境衛生管理更顯重要。我們已積極跟進此事，並與食環署及相關部門保持緊密聯繫，要求加強該區的清潔和防鼠工作，例如增加垃圾收集頻次、在鼠患黑點放置防鼠裝置，以及加強巡查食肆的後巷衛生情況。

曾勁聰：鼠患問題需要從根本入手解決。天秀路公園鄰近多個公共屋邨和市集，必須找出鼠患來源，從源頭着手，才能徹底消除鼠患。

沈豪傑：我在天水圍一帶也曾多次目睹老鼠，包括天秀路公園。杜絕鼠患必須針對老鼠的食、住、行。首先，要確保環境衛生。天秀路公園兩旁分別是天幕街市和天秀路，都是為老鼠提供食物的處所，所以食環署必須定期巡查，確保商戶妥善處理食物殘渣。第二，康文署應定期檢查公園內花槽，確保沒有洞穴讓老鼠棲息，並定期做滅鼠工作。第三，針對經常有老鼠出沒的途經路線設置捕鼠器，並加強利用科技，精準滅鼠。老鼠的繁殖能力強，所用的老鼠藥必須強力。

廖子聰：當局應引入科技，對監察鼠患大有幫助。政府部門應密切監察區內衛生黑點的鼠患情況，並在這些黑點放置誘捕裝置，定期檢查，確保及時清理老鼠屍體和更換誘餌。日常要加強衛生黑點的清潔及管理工作，包括清洗排水渠和污水溝，清理垃圾、雜物，修剪花槽植物，堵塞老鼠能穿過的縫隙等，避免吸引老鼠聚集匿藏，斷絕食物來源。最重要的是加強公眾宣傳教育，希望附近的市民能提高自覺性，不要隨地丟棄垃圾、食物，保持環境清潔衛生。

姚銘：因應鼠患問題，今年民建聯的元朗、天水圍團隊進行了一個就垃圾收集、衛生問題的問卷調查，有逾千人受訪，超過九成人認為元朗包括天水圍鼠患與垃圾站有關。我們建議香港的垃圾站應採用壓縮型垃圾斗，同時騰出空間加裝廢餘機，紓緩噪音和臭味問題。我認為要處理好鼠患，應該從源頭斷絕牠們接觸廢餘等食物，同時改善環境衛生。

活用文旅資源 優化配套吸客



彭先生：區內屏山文物徑、聚星樓等甚有保育活化價值，但周邊公共休憩空間及座椅有限。請問您會如何增加文物徑附近的休憩空間？



●元朗有不少文旅資源，可吸引遊客到訪。圖為聚星樓。資料圖片

譚鎮國：聚星樓及屏山文物徑極具文化及保育價值，要吸引及便利到訪人士，要在文物徑附近增設更多休憩空間，配合當區特色及平衡對附近居民的影響。我認為屏山鄧族文物館暨文物徑訪客中心對出空間，可增設長椅及休憩空間，讓訪客有需要時可以稍作休息。從整體規劃上，則應該善用鄉郊資源，例如研究放寬村屋限制，允許村屋地下以上樓層作商業用途，鼓勵發展民宿等。同時爭取將村內閒置的政府用地和圍封空間活化改造，提供更多休憩空間。

曾勁聰：屏山文物徑周邊屬於鄉郊地區，可考慮與相關持份者進行溝通，探討是否有合適地點進行活化，用於增設休憩空間。同時，文物徑具備潛力增建茶座等設施，以推廣傳統文化及助力促進地區經濟發展。

沈豪傑：區內除了屏山文物徑外，還有很多其他歷史建築和法定古蹟。政府應加強推廣鄉郊文化特色旅遊，包括加強宣傳、改善歷史建築附近的設施、增加導賞員人手等。此外，政府應該進一步就民宿政策拆牆鬆綁，讓遊客可以體驗圍村生活特色，推動本地旅遊。另外，鄉村有不少圍村特色小食，但因飲食牌照有特定要求，故一般小商戶難以符合相關要求。古譜會已接近完成所有戰前歷史建築（共1,444個）評級工作，雖然不少因業權關係未活化，但必須加強保育。

廖子聰：的確，屏山文物徑途經多個村落、圍村及宗廟；而聚星樓則為法定古蹟，亦是香港現存唯一的古塔，值得加以利用和推廣，讓遊人了解更多早期香港鄉村的生活文化。因此我認為應以與環境融合的設計為原則，加強屏山文物徑和聚星樓周邊的配套，例如加設更多座椅、休憩用的涼亭、公廁等，既不破壞環境氛圍，也提升遊人的便利度和舒適度。

姚銘：據我理解，聚星樓一帶的公用空間確實不多，要增加周邊公共休憩空間的建議很好，我如果有幸成為新界北立法會議員，會與團隊成員深入探討，到底附近有沒有增加公共休憩空間的可能性。關於公共休憩空間，即使不能在欠缺土地的情況下增加，亦希望能在文物徑一帶增加座椅，令旅客遊覽時都可以有個地方坐一坐、歇一歇。

推動「職住均衡」提速北都發展



徐先生：自己居住在天水圍，要跨區工作，車費開支高昂。請問您會如何減輕跨區工作人士的負擔？



●新界北不少居民需要跨區工作，車費開支昂貴。資料圖片

譚鎮國：我認為要從根本解決問題，關鍵在於推動「職住均衡」。一旦當選，我會先推動區內就業提速，包括聯同新社聯等地區組織，每季舉辦大型招聘會，對接區內招聘需求，令市民可以原區就業。新社聯在地區有多個再培訓中心，透過善用中心強大的僱主網絡和就業培訓或轉介服務，以滿足不同失業或待業人士需要，讓居民原區就業。另外，我會全力推動北都發展提速，加快工程上馬，為青年創業和企業進駐提供空間，創造更多元化的本地職位。

曾勁聰：建議調低公共交通費用補貼計劃的門檻，以進一步支援新界北的市民。此外，天水圍的對外交通主要依賴大欖隧道，我們長期以來一直推動政府收回大欖隧道後巴士隧道費可相應降低的情況下，要求巴士公司減低車費，希望政府能督促巴士公司履行社會責任，減輕跨區工作的居民在交通費用上的負擔。

沈豪傑：在政府財務狀況得到改善的前提下，我會推動政府加強對跨區工作人士的交通津貼。但長遠解決方法在於改善「職住平衡」。所以要加快北都都會區發展，盡快落實「高端專業服務和物流樞紐」、「創新科技地帶」和「口岸商貿產業區」建設，以提供更多就業機會。此外，政府必須帶頭將更多部門總部搬到北部都會區，或在北都區設立不同政府部門的分處，帶動私人企業落戶，再帶動飲食、零售、消閒等行業進駐，形成完整經濟圈，有利居民原區就業。

廖子聰：我認為政府應積極推動北都都會區發展計劃，在區內創造更多優質工作機會，支持區內經濟和社區的可持續發展，讓新界北居民可留在原區工作，減少跨區通勤需求，同時節省車費開支及時間。考慮到北都都會區發展計劃以創新科技等產業為主，我會建議當局同時推出更多再培訓及職業技能提升計劃，以助新界北居民在區內找到合適的工作機會。

姚銘：不論是新界東北還是西北，其實要坐車到九龍、港島上班，來回交通費都不便宜，最好方法還是增加原區就業機會，才是最根本、最好的方法。要減輕跨區工作人士的負擔，希望將來能夠在可行資源下，爭取政府為公共交通津貼加碼。這個建議不容易爭取，因為現時特區政府資源也緊張，但為了新界北居民，應該要嘗試爭取。

